

■图/文 本报通讯员 马生明 本报记者 史金茹
伟色措姆:

“00后”藏族姑娘的春运“首秀”



图为伟色措姆在进行户外作业。

“双头螺丝机2台,轨道检查仪1台,防护记录本1个……”1月27日20时20分,在拉林铁路山南站货场进口处,第一次担任室外作业安全防护员的伟色措姆,正认真核对“天窗”作业需要上道的工机具材料。

今年23岁的伟色措姆是一名共青团员,出生在昌都市边坝县的普通农牧民家庭。2021年大学毕业后,怀着对火车的向往和好奇,她通过招聘考试,来到了中国铁路青藏集团有限公司拉萨基础设施段桑日综合维修车间,

开始了自己的逐梦之路。

对于非铁路专业出身的伟色措姆,在入路后的日子里,她始终保持着一颗好学上进的心,一边抱起业务书籍恶补,一边向老师傅请教,不仅研究施工安全管理规章制度,掌握登销记的方法,还学着看列车运行图,驻站防护的基本功。

功夫不负有心人,她通过勤学苦练,很快考取了安全防护员资质。

“上行无车,下行无车,可以上道。”20时30分整,“天窗”作业命令准时下达。伟色措姆身穿橘红色防护服在正式上道前,和当天的作业人员一起熟练地执行眼看、手比、口呼制度,这是确保安全的必备程序。

现场安全防护员相当于现场作业人员的安全保障,她们通过与室内驻站联络员的互联互通,实时掌握列车运行的状况,确保作业人员的安全。看似简单的防护驻站工作,不仅需要娴熟的业务技能,更需要高度的责任心。

作为一名从事安全防护工作的新人,她每天都会仔细检查防护袖标、对讲机、记录仪等是否准备齐全……只有将所有的作业事项都反复确认无误后,她才会安心上岗作业。

“21时05分,室外防护正常。”在作业现场,伟色措姆严格执行防护员制度,她眼神亦锐利,一边通过对讲机和室内联系,一边瞭望并认真在防护记录上做好记录。

“今天首次担任室外安全防护的伟色措姆,在行走的过程中能够主动检查路肩、路心等容易忽视的角落,能够做到一名合格安全防护员的要求。”工长王翰民也为她的细心和谨慎点赞。

次日,0时30分整,随着伟色措姆的呼叫,240分钟的作业全部结束,在她的组织下,大家整齐列队,有序撤出防护栅栏。

“接下来,我会继续学习专业技能知识,以更加负责的态度投入到春运工作中。”回去的路上,伟色措姆说道。

我区民航运输生产量迎来2024年“开门红”

本报拉萨讯(记者 张宇)近日,记者从民航西藏区局获悉,截至1月31日,全区民航运输各项指标稳步提升,共保障航班起降5366架次,同比增长64.7%;完成旅客吞吐量56.4万人次,同比增长77.9%;货邮吞吐量4180.1吨,同比增长73.9%,迎来2024年生产量“开门红”。

这一亮眼成绩的取得,反映西藏经济社会稳步向好和区内各机场运输生产保障措施发挥得力。近年来,自治区有关部门和民航上级单位不断加大对西藏民航的基础建设支持力度,稳步推进西藏民航高质量发展,民用航空迎来新的发展机遇,为区内各机场安全、稳定、高效运行提供了有力保障。

目前,正值春运高峰期,民航西藏区局将继续坚持系统谋划、统筹部署、精准施策,围绕打造“平安春运、便捷春运、温馨春运”,严守安全底线、科学安排运力、优化服务保障,以最大能力、最实举措、最佳状态、最优服务,全力提供安全舒心的航空出行服务,保障各族群众度过欢乐祥和的节日。

我区两家爱心企业捐赠户用供暖设备

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠)近日,自治区住建厅举行爱心企业捐赠户用供暖设备捐赠仪式,西藏日出东方阿康清洁能源有限公司和华电西藏能源有限公司分别捐赠价值400万元的清洁采暖设备和价值75万余元的光伏发电项目建设资金。

据悉,参加捐赠的两家企业长期扎根西藏、服务西藏,在太阳能、空气能、地热能供暖领域技术可靠、先进,在新能源领域和乡村振兴方面都为西藏的经济建设作出了突出贡献。本次捐赠地包括拉萨、那曲、山南、日喀则辖区海拔5000米以上的农牧区,其中为居住在海拔5000米以上有电力保障的527户农牧民群众捐赠供暖设备。同时,对海拔5000米以上无电力保障的14户困难群众赠送光伏+储能+碳纤维电加热板模式供暖设备并进行试点,为下一步解决农牧区供暖问题积累经验。设备将于2月10日前完成安装,确保农牧民群众过上一个温暖的春节、藏历年。

吉隆县公共职业技能实训基地正式投入使用

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市吉隆县公共职业技能实训基地正式投入使用,90余名学员参加首批技能培训。

据了解,吉隆县公共职业技能实训基地建设总投资2000万元,占地面积8.53亩,拥有挖掘机模拟机4台,装载机模拟机4台,计算机64台,灶台厨具24套等多种设施,可开展农机维修、网络主播、挖掘机操作员、装载机操作员、叉车操作员、计算机操作员、中式烹调师、藏菜厨师等培训。相关负责人表示,下一步,实训基地将不断加强基地建设,提高实训设备的更新和完善,提供更加丰富、更高质量的培训配套设施服务,更好地开展技能培训工作,为促进社会就业、提升农牧民群众职业技能水平作出积极贡献。



■本报记者 张宇 本报通讯员 左玉娇

西藏税务:

为我区文旅产业发展注入“税动能”

为更好助力西藏旅游业的不断发展,加快推动文旅深度融合,促进西藏旅游市场再升温,近年来,西藏税务聚焦纳税人缴费人“急难愁盼”,通过主动服务、精准推送和暖心答疑等多种方式,持续助力高原旅游业发展向好。

“前几年,受各种因素影响,进藏旅游人数减少,我们酒店的经营收入大幅下降,现金流十分紧张。”西藏众鹏酒店管理有限公司负责人刘喜廷表示,“好在堆龙德庆区税务局工作人员帮助我们享受到了增值税等方面政策红利,为升级酒店硬件服务等提供了支持。”

为做好文旅产业经营主体的税费服务工作,拉萨市堆龙德庆区税务局积极发挥税收职能作用,以“上谷e税”服务团队为主

力,主动了解文旅行业经营性质、行业特点、生产规模等信息以及企业所面临的经营困难,全面精细梳理各类税惠政策,由“上谷税宣”党员先锋队,主动将“政策礼包”“红利账单”送达企业,帮助企业解决在经营过程中的后顾之忧。

随着茶旅产业不断发展,天南海北的游客来到林芝市墨脱县格林村观光,格林村的民宿、农家乐、林下经济如火如荼开展,民宿和农家乐生意应接不暇。卓玛宗便是受益人之一。

“我们村离县城60余公里,但游客越来越多,税务局干部及时为我们送上了操作指南,帮助我们有效防范了申报及政策享受风险,这种‘一对一’辅导真是‘实打实’地服务我们‘小’企业走得

更长久。”卓玛宗对墨脱县税务局的“精准推送”服务连连称赞。

据了解,墨脱县税务局紧跟本地产业发展布局,聚焦纳税人缴费人所思所盼,推行“一产业一清单,一企业一管家”的服务模式,精准实施“政策找人”“政策送上门”服务,确保减税降费政策红利直达快享,让这茶香“飘”出大山,“飘”向全国。

“每次我们遇到系统问题,都会给县税务局的德吉打电话。她总是耐心地辅导我们,还会来公司宣讲最近的税费政策,现场解答疑难问题。”见到记者,阿里地区普兰县西德裸原地食品有限公司负责人普布次仁说。

普布次仁介绍,今年他们公司享受了自产农产品免征增值税5万多元的优惠,打算用这笔“红

利”再买1台水磨机,糌粑加工的产量就提高了。有税务局的帮助,他们对办好企业、带领村民致富更有信心了。

近年来,旅游业有效促进了相关附带产业的发展,以批发和零售业、住宿和餐饮业等为主的第三产业实现快速增长的态势,让阿里特色的糌粑、藏香、辣椒、足浴包也成为游客们带“伴手礼”的不二选择。

西藏自治区税务局相关部门负责人表示,西藏税务将深刻认识文旅产业对西藏发展的重要作用,进一步优化税收营商环境,不折不扣落实结构性减税降费措施,切实减轻旅游业及相关企业负担,有效激发市场活力,为西藏经济社会高质量发展贡献税务力量。

加查县和乃东区民警共同努力帮助商户找回丢失手机

本报泽当电(记者 武沛涛)“警察同志,我的手机不见了,价值3000多元呢,能不能麻烦帮忙找回来!”近日,在山南市第43届雅砻物资交流会现场,来自加查县安绕镇的商户格某向现场执勤民警寻求帮助。

接到求助后,加查县公安局民警立即协调乃东区公安局民警帮助寻找。经加查、乃东双方执勤民警共同努力,最终查清了手机丢失的来龙去脉。

原来,群众拉某在格某商铺购买辣椒付款后,误将格某的手机当作自己的手机放入衣服口袋,因格某未及时发现,拉某在购物后驾车离开。随后民警赶往拉某住处,取回手机,交还给格某。